

习近平将出席  
中华人民共和国恢  
复联合国合法席位  
50周年纪念会议

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年10月23日 星期六 辛丑年九月十八

新华通讯社出版

(2版)

今日 4 版 总第 10524 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn

# 习近平在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上强调 咬定目标脚踏实地地理头苦干久久为功 为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗

韩正出席并讲话



10月22日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东省济南市主持召开深入推  
动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。

新华社记者谢环驰摄



10月22日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东省济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和  
高质量发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前，习近平20日下午在东营市黄河入海口考察。

新华社记者谢环驰摄

●沿黄河省区要落实好黄河流域  
生态保护和高质量发展战略部署，坚  
定不移走生态优先、绿色发展的现代  
化道路

●沿黄河开发建设必须守住生态保  
护这条红线，必须严守资源特别是水  
资源开发利用上限，用强有力的约束  
提高发展质量效益

●要立足防大汛、抗大灾，针对防汛  
救灾暴露出的薄弱环节，迅速查漏补  
缺，补好灾害预警监测短板，补好防灾  
基础设施短板

●全方位贯彻“四水四定”原则。要  
坚决落实以水定城、以水定地、以水定  
人、以水定产，走好水安全有效保障、  
水资源高效利用、水生态明显改善的  
集约节约发展之路

●要提高对流域重点生态功能区转  
移支付水平，让这些地区一心一意谋  
保护，适度发展生态特色产业

●扎实推进黄河大保护，确保黄河  
安澜，是治国理政的大事。要强化综合  
性防洪减灾体系建设，加强水生态空  
间管控，提升水旱灾害应急处置能力，  
确保黄河沿岸安全

●黄河三角洲自然保护区生态地位  
十分重要，要抓紧谋划创建黄河口国  
家公园，科学论证、扎实推进

●开展盐碱地综合利用对保障国家  
粮食安全、端牢中国饭碗具有重要战  
略意义

●要扎实做好安居富民工作，统筹  
推进搬迁安置、产业就业、公共设施  
和社区服务体系建设，确保人民群众搬  
得出、稳得住、能发展、可致富

●石油战线始终是共和国改革发展  
的一面旗帜，要继续举好这面旗帜，在  
确保国家能源安全、保障经济社会发  
展上再立新功、再创佳绩

四，要坚定走绿色低碳发展道路，推动流域经  
济发展质量变革、效率变革、动力变革。从供  
需两端入手，落实好能耗双控措施，严格控制  
“两高”项目盲目上马，抓紧有序调整能源生  
产结构，淘汰碳排放量大的落后产能和生产  
工艺。要着力确保煤炭和电力供应稳定，保障  
好经济社会运行。

习近平强调，“十四五”是推动黄河流域  
生态保护和高质量发展的关键时期，要抓好重  
大任务贯彻落实，力争尽快见到新气象。

一是加快构建抵御自然灾害防线。要立足防大  
汛、抗大灾，针对防汛救灾暴露出的薄弱环节，  
迅速查漏补缺，补好灾害预警监测短板，  
补好防灾基础设施短板。

要加强城市防洪排涝体系建设，加大防灾减灾设  
施建设力度，严格保护城市生态空间、泄洪通道等。

二是全方位贯彻“四水四定”原则。要坚决落  
实以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，走好  
水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明  
显改善的集约节约发展之路。

要精打细算用好水资源，从严从细管好水资  
源。要创新水权、排污权等交易措施，用好财  
税杠杆，发挥价格机制作用，倒逼提升节水效  
果。

三是大力推动生态环境保护治理。上游产水区重  
在维护天然生态系统完整性，一体化保护高原高寒地  
区独有生态系统，有序实行休养生息制度。

要抓好上中游水土流失治理和荒漠化防治，推  
进流域综合治理。要加强下游河道和滩区环境  
综合治理，提高河口三角洲生物多样性。要实  
施好环境污染综合治理工程。

四是加快构建国土空间保护利用新格局。要提高对流  
域重点生态功能区转移支付水平，让这些地区一心一意谋  
保护，适度发展生态特色产业。

农业现代化发展要向节水要效益，向科技要效  
益，发展旱作农业，推进高标准农田建设。

城市群和都市圈要集约高效发展，不能盲目扩  
张。

五是在高质量发展上迈出坚实步伐。要坚持创  
新创造，提高产业链创新链协同水平。要推进  
能源革命，稳定能源保供。要提高与沿海、沿  
长江地区互联互通水平，推进新型基础设施  
建设，扩大有效投资。

习近平指出，沿黄河省区要落实好黄河流域  
生态保护和高质量发展战略部署，坚定不移走  
生态优先、绿色发展的现代化道路。第一，要  
坚持正确政绩观，准确把握保护和发展关系。

把大保护作为关键任务，通过打好环境问题整治、  
深度节水控水、生态保护修复攻坚战，明显改善  
流域生态面貌。

沿黄河开发建设必须守住生态  
保护这条红线，必须严守资源特别是水  
资源开发利用上限，用强有力的约束  
提高发展质量效益。

第二，要统筹发展和安全两件大事，提高风  
险防范和应对能力。高度重视水安全风险，大力  
推动全社会节约用水。要高度重视全球气候变  
化的复杂深刻影响，从安全角度积极应对，全面  
提高灾害防控水平，守护人民生命安全。

第三，要提高战略思维能力，把系统观念贯穿到生态  
保护和高质量发展全过程。把握好全局和局部  
关系，增强一盘棋意识，在重大问题上以全局利  
益为重。要把握好当前和长远的关系，放眼长远  
认真研究，克服急功近利、急于求成的思想。第

习近平强调，进入7月下旬以来，黄  
河流域部分地方遭受罕见洪涝灾害，各有关地  
方要切实做好灾后恢复重建工作，特别是要关  
心和帮助那些因灾陷入困境的群众，保障人民  
群众基本生活，保证生产生活正常秩序。

要注意克服秋汛影响，采取有针对性的措  
施，抓好秋冬种工作。入冬在即，各地要早作  
谋划、制定预案，保障群众生活用电、供暖，确  
保群众温暖过冬。

韩正在讲话中表示，要认真学习贯彻习  
近平总书记重要讲话和指示精神，进一步增  
强推动黄河流域生态保护和高质量发展的  
责任感使命感。

要坚持问题导向，统筹水安全和水  
资源优化利用，保障生态和生活用水，严  
控高耗水产能过度扩张。

要从黄河流域生态  
环境系统性和完整性出发，加强上游水源涵  
养能力建设、中游水土保持、下游湿地保护和  
生态治理，分区分类推进生态环境保护修复。

要扎实推动黄河流域高质量发展，建设特  
色优势现代产业体系，高度重视煤炭清洁利  
用，建设全国重要能源基地。

要牢固树立大局意识，凝聚大保护合力，坚  
决把黄河流域生态保护和高质量发展重点任  
务落实到位。

为开好这次座谈会，20日至21日，习  
近平在山东省委书记李干杰、代省长周乃  
翔陪同下，深入东营市的黄河入海口、农  
业高新技术产业示范区、黄河原蓄滞洪区居  
民迁建社区等，实地了解黄河流域生态保护  
和高质量发展情况。

20日下午，习近平来到黄河入海口，凭  
栏远眺，察看河道水情，详细询问径流量、输  
沙量等。

随后，习近平走进黄河三角洲生态监  
测中心，听取黄河路变迁、水沙变化和黄  
河三角洲生物多样性保护等情况介绍。

他强调，我一直很关心黄河流域生态  
保护和高质量发展，今天来到这里，黄河上中  
下游沿线就都走到了。

扎实推进黄河大保护，确保黄河安澜，  
是治国理政的大事。要强化综合防洪减灾  
体系建设，加强水生态空间管控，提升水旱  
灾害应急处置能力，确保黄河沿岸安全。

习近平听取了黄河三角洲国家级自然保  
护区情况汇报，沿木栈道察看黄河三角洲湿  
地生态环境。

他指出，党的十八大以来，各级党委和政府  
贯彻绿色发展理念的自觉性和主动  
性明显增强，一体推进山水林田湖草沙保  
护和治理力度不断加大，我国生态文明建设  
成绩斐然。黄河三角洲自然保护区生态地位

御风而行向未来

习近平总书记谋划  
推动长三角一体化发展  
谱写新篇章

(2版)

21日下午，习近平来到胜利油田勘探  
开发研究院，了解油田开发建设历程和研究  
院总体情况，走进页岩油实验室、二氧化碳  
驱实验室，听取油田坚持自主创新、加快  
技术攻关应用，保障国家能源安全等情  
况介绍。习近平强调，解决油气核心需求是  
我们面临的重要任务。要加大勘探开发力度，  
夯实国内产量基础，提高自我保障能力。  
(下转3版)